
Ne feledje 
idejében megújítani  

előfizetését! 
Ha előfizet, biztosan 

kézhez kapja, 
olcsóbban, 

mint ha  
megvásárolná!

Maros megye legolvasottabb napilapja!
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Benedek István 

Hangulatban a néhai tervgazdaság vívmánybeszámolóit meg-
idéző közleményben örvendezett egy nagyot a mezőgazdasági mi-
niszter annak kapcsán, hogy milyen jól teljesít az agrárágazat. 
Több száz millió euró értékben sikerült gabonát és élő állatot ex-
portálni. A számok tényleg jól mutatnak az előző esztendők hasonló 
adataival összevetve, és az sem hangzik rosszul, hogy a haza az 
egész unió legnagyobb gabonaexportőre. Közben meg a nyugati 
multik dörzsölgetik a tenyerüket ennek láttán, mert a nyereséget 
ők valósítják meg ezen a sikeren. 

Nyersgabonát és élő állatot exportálni elvileg nem rossz. Ha jó 
az év, és elkerülnek az állatokat sújtó betegségek, ez nem könnyű, 
de technikailag nem is bonyolult feladat. Ugyanakkor ez azt is je-
lenti, hogy ezt a nyersanyagot valamilyen nálunk okosabb fickó 
felvásárolja egy másik tagállamban. Feldolgozza készterméknek, 
és eladja valamelyik kiskereskedelmi multinak, az meg visszahozza 
ugyanide. Mondjuk az itt nevelt szárnyassal ismét találkozik a 
hazai vevő, feldolgozott állapotban, többszörös áron az élősúlyú-
hoz képest. A fuvarosok, a feldolgozó és a készterméket polcra tevő 

AKTUÁLIS

                  Fotó: Nagy Tibor

Csóró öröm

(Folytatás a 3. oldalon)

Ünnepélyes keretek között nyitották meg hivatalosan is Dicső-
szentmártonban a német tulajdonban lévő Knauf Insulation Cso-
port új üveggyapotgyárát. A Maros megyei gyár három év alatt 
épült fel a 2022-es beruházást követően, amely a legnagyobb és leg-
modernebb ilyen típusú létesítmény Közép- és Kelet-Európában. 

A 140 millió eurós beruházással megvalósult gyártóüzem mérföldkő-
nek számít a helyi szigetelőanyag-piacon, jelentősen hozzá- 
járulva a romániai termelési kapacitás növeléséhez, és a fenntartható épít-
kezés fejlődéséhez. Ugyanakkor jelentős a gyár gazdasági hatása a régi-
óban, több mint 100 munkahelyet teremtve, és ösztönözve a helyi 

Szer Pálosy Piroska 

Moziélmények 
sorozata a 
Kultúrpalotában 
Bár a 33. Alter-Native nemzetközi 
rövidfilmfesztivál hivatalos meg-
nyitóját november 6-án, csütörtö-
kön este tartották, a megszokott 
forgatókönyv szerint már egy nap-
pal korábban, 5-én, szerdán mozi- 
és koncertélmény várt a marosvá-
sárhelyi Kultúrpalota közönsé-
gére.  

4. 
Egykori pedagógusok 
régi emlékei 
Szokatlan keserűséggel kezdte 
igazgatói jelentését Jánosy Samu 
az 1907/1908-as tanév végén. 

5. 
Bercsényi Miklósra 
emlékezünk 
Háromszáz évvel ezelőtt, 1725. 
november 6-án halt meg székesi 
gróf Bercsényi Miklós kuruc 
főgenerális, II. Rákóczi Ferenc fe-
jedelem „jobbkeze” a szabad-
ságharc szervezésében.  

5.(Folytatás a 17. oldalon)

Modern üveggyapotgyárat avattak Dicsőszentmártonban 

Knauf Insulation – megbízhatóság 
és energiahatékonyság 



Adventi jótékonysági koncert 
Nemes Tibor színművész-énekes és barátai adventi 
koncertjére december 14-én 19 órától kerül sor a Ma-
rosvásárhelyi Nemzeti Színház nagytermében. 
Nemes Tibor tavaly már bizonyított, több mint 1300 
néző előtt mutatta be adventi koncertjét a Kultúrpa-
lota Nagytermében. Idén újra színpadra lép zenész-
társaival: Máthé Péter zongora-, Simó Péter 
nagybőgő-, Szász Hunor és Pethő Csaba gitár-, Iszlai 
Tamás dobművésszel, Mikita Dorka Júlia színmű-
vésznővel, hogy egy meghitt est keretében hangolja 
rá a közönséget az év legszebb és legmélyebb ün-
nepére, a karácsonyra. Az előadás rendezője Nemes 
Tibor, zenei vezető Pethő Csaba. Az esemény bevé-
telével a Divers Egyesületnek A város segít című 
programját támogatják. 

27. Dávid Ferenc-emlékzarándoklat 
A Magyar Unitárius Egyház, az Országos Dávid Fe-
renc Ifjúsági Egylet, valamint a Délnyugat-erdélyi Uni-
tárius Szórványegyházközség november 8-án, 
szombaton 27. alkalommal szervez zarándoklatot 

Dévára az Erdélyi Unitárius Egyház alapítója és püs-
pöke, Dávid Ferenc emlékére. Az ünnepi alkalomra 
minden felekezetből várják a híveket. A program 12 
órakor imával kezdődik a dévai vár alatti téren, innen 
indul a zarándoklat a várba, ahol 13 órakor kezdődik 
az istentisztelet. A vár alatti térről felvonó indul a 
várba mindazok számára, akiknek a gyaloglás ne-
hézséget jelent. 

A Soli Deo Gloria Székelyderzsben 
A marosszentgyörgyi Soli Deo Gloria ökumenikus ve-
gyes kar november 8-án Székelyderzsbe látogat, 
ahol megtekinti a világörökség részét képező unitá-
rius erődtemplomot, majd a bögözi református mű-
emlék templomot, amelynek XIV. századi freskója 
Szent László legendáját ábrázolja. A látogatás alkal-
mával megtekintik a római katolikus templomot is. 

A Lili bárónő Marosvásárhelyen  
Huszka Jenő Lili bárónő című operettje látható ze-
nekari kísérettel a kolozsvári Operettissimo társulat 
előadásában november 7-én, pénteken 19 órától a 
Maros Művészegyüttes kövesdombi székhelyén. 
Koreográfus: Jakab Melinda. Jegyfoglalás a 0757-
059-594-es telefonszámon. Egy belépő 70 lejbe 
kerül.  

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 10–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

RENDEZVÉNYEK

N O V E M B E R

7 
PÉNTEK

7:12 
17:00

17:56 
11:12

A nappal hossza: 
9 óra 48 perc

Ma CSENGER, REZSŐ,  
holnap ZSOMBOR, KOLOS napja 

 
Az év 311. napja, hátravan 54 nap

Növekvő felhőzet 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . .  13 °C 
min.: . . . . . . 1 °C

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2025. november 6.

1 € 5,0845 lej
1 $ 4,4165 lej

100 Ft 1,3152 lej
1 g arany 568.9630 lej

Közvita három utca egyirányúsításáról 
A lakosság visszajelzése nyomán Soós Zoltán polgár-
mester kezdeményezésére elhalasztják az egyirányú for-
galom bevezetését Marosvásárhelyen a Kaptatós, a 
Cseresznyés és a Dévai utcákban. Hétfőn, november 10-
én 13 órakor a marosvásárhelyi önkormányzat közleke-
dési bizottsága újra megvitatja ezt a témát. Az ülés 
nyilvános, a környék lakóit várják, hogy kifejtsék vélemé-
nyüket – tájékoztat közösségi oldalán a marosvásárhelyi 
önkormányzat. 

Lomtalanítás és textilhulladék-gyűjtés 
Marosvásárhelyen 

November 29-ig lomtalanítás és textilhulladék-gyűjtés 
zajlik Marosvásárhelyen. November 6–8. között a Meg-
gyesfalvi negyed – Szabadság utca, Bălcescu – Had-
sereg tér, az Ady Endre – Szabadság utca, Ady Endre 
– Tudor Vladimirescu utca közötti övezet lesz soron. Az 
Állomás téren az oldalsó parkolóban, a Szabadság ut-
cában a Ion Heliade-Rădulescu utca sarkán, a Kultúr-
ház utcában a sportpályák mellett (a Felszabadulás 
utcánál), a Băneasa utcában az ANL-tömbházak mel-
lett, a Levendula utcában a vasút mellett, a Hadsereg 
téren a piac parkolójában, a Harcsa utcában a vasút 
melletti parkolóban, az Ady Endre utcában a játszótér 
és a föld alatti hulladéktároló mellett lesznek kihelyezve 
a nagy méretű konténerek. Az akció során régi bútoro-
kat, kerékpárokat, játékokat, állatketreceket, tükröket, 
szőnyegeket, ruhaneműt és háztartási textíliát gyűjte-
nek. A speciális konténerek minden helyszínen három 
napig maradnak. A lomtalanítás teljes időbeosztása és 
a gyűjtőpontok listája elérhető a polgármesteri hivatal 
honlapján: www.tirgumures.ro.  

Jótékonysági könyvvásár az Everest 
Hotelben 

A Solidaris Egyesület és a Hotel Everest Marosvásárhe-
lyen, az Everest Szállodában november 28–29-én 11 órá-
tól jótékonysági könyvvásárt szervez, amelyre 
könyvadományokat fogadnak. A különféle tematikájú 
könyvek adományalapúak, szabadon választhatók per-
selyes hozzájárulás fejében. A könyvvásár is a Ne éhez-
zen senki! kampány része, a bevétel a rászorulók téli 
élelmezését szolgálja. A beérkező adományokat szerény 
jövedelmű családok és kisnyugdíjasok, illetve hajléktala-
nok között szeretnék szétosztani november és március 
között.  

Hírszerkesztő: Szer Pálosy Piroska 

M E G Y E I  H Í R E K

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai
29, 12, 26, 40, 20 + 11 NOROC PLUS: 6 3 8 9 6 0

3, 36, 10, 14, 1, 19 SUPER NOROC: 1 0 6 9 5 8 

42, 2, 20, 35, 22, 46 NOROC: 4 1 0 6 8 5 4 

naptár
ZSOMBOR:  régi magyar sze-
mélynév. Magyar, török, bolgár 
eredetű, jelentése: bölény. 
KOLOS:  régi magyar személynév, 
ami a német Klaus névnek a ma-
gyar formája.
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MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós, 
Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Szeredai Vivien. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett.  
TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.   Internet: www.e-nepujsag.ro    E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

Isten éltesse!
Román és magyar futballbajnoki mérkőzések  

a televízióban 
November 7., péntek: 
* 18.00 óra: Kolozsvári FCU – Bukaresti Metaloglobus 

(Szuperliga, 16. forduló) 
* 20.30 óra: Konstancai FCV Farul – FC Botosán (Szu-

perliga, 16. forduló) 
November 8., szombat: 
* 13.45 óra: Újpest FC – ETO FC Győr 
* 14.30 óra: Petrolul 52 Ploiești – Galaci Suporter Club 

Oțelul (Szuperliga, 16. forduló) 
* 15.45 óra: Zalaegerszegi TE FC – Diósgyőri VTK 
* 17.30 óra: Bukaresti Dinamo 1948 – FK Csíkszereda 

(Szuperliga, 16. forduló) 
* 20.15 óra: Paksi FC – Kisvárda Master Good 
* 20.30 óra: Bukaresti Rapid 1923 – Campionii FC 

Argeș Pitești (Szuperliga, 16. forduló) 

November 9., vasárnap: 
* 13.45 óra: MTK Budapest – Debreceni VSC 
* 14.30 óra: Unirea 04 Slobozia – Kolozsvári CFR 1907 

(Szuperliga, 16. forduló) 
* 16.15 óra: Kolorcity Kazincbarcika SC – Ferencvárosi 

TC 
* 17.30 óra: CSU Craiova –  

Aradi UTA (Szuperliga, 16. forduló) 
* 18.30 óra: Nyíregyháza Spartacus FC – Puskás Aka-

démia FC (18.30 óra) 
* 20.30 óra: Nagyszebeni Hermannstadt – Bukaresti 

FCSB (Szuperliga, 16. forduló) 
A román bajnoki mérkőzéseket a DigiSport és a Prima 

Sport, a magyar NB I-es találkozókat az M4 Sport vagy az 
M4 Sport+ televízió közvetíti. 

Bajnokok Ligája: Sallai csapata három góllal 
nyert Amszterdamban 

A válogatott Sallai Roland csapata, a Galatasaray 3-0-ra nyert a holland 
Ajax otthonában a labdarúgó Bajnokok Ligája alapszakaszának negye-
dik fordulójában, szerdán. 

Az isztambuli együttes mindhárom 
gólját a nigériai Victor Osimhen sze-
rezte, a másodikat és a harmadikat ke-
zezés miatt megítélt tizenegyesből. A 
magyar válogatott játékos végig a pá-
lyán volt. Az Ajaxnak továbbra sincs 
pontja. 

A Bayern München és az Arsenal 
után megőrizte százszázalékos mérle-
gét az Internazionale is, amely hazai 

pályán 2-1-re nyert a kazah Kajrat Al-
mati ellen. 

A Manchester City továbbra is ve-
retlen, mivel házigazdaként 4-1-re 
verte a Borussia Dortmundot. Először 
nyert a Bayer Leverkusen és az Ata-
lanta, az FC Barcelona pedig 3-3-as 
döntetlent játszott a Club Brugge ott-
honában. A győzelemhez a belgák áll-
tak közelebb, de negyedik találatukat 

a 91. percben szabálytalanság miatt 
nem adta meg a játékvezető. 

 
Eredmények, alapszakasz, 4. for-

duló: Manchester City – Borussia 
Dortmund 4-1, Internazionale – 
Kajrat Almati 2-1, Benfica – Bayer 
Leverkusen 0-1, Club Brugge – FC 
Barcelona 3-3, Ajax – Galatasaray 
0-3, Olympique Marseille – Atalanta 
0-1, Newcastle United – Athletic 
Bilbao 2-0, Qarabag FK – Chelsea 
2-2, Páfosz FC – Villarreal 1-0. 

Ne éhezzen senki! 
– élelmiszergyűjtő 

kampány 
 
A Marosvásárhelyi és a Kolozsvári 

Rádió a Solidaris Egyesülettel karöltve tar-
tós élelem vagy meleg ételre való pénzado-
mányt gyűjtő kampányt indít. A Ne éhezzen 
senki! programot tartós élelmiszerrel lehet 
támogatni személyesen a Solidaris Egyesü-
let irodáiban, vagy pénzbeli támogatással. 
Az adományozási szándékot hétfőtől pénte-
kig 15–20 óra között lehet jelezni a 
0265/555-555-ös telefonszámon. 



Közel 69 ezer légúti fertőzés  
a múlt héten 

Múlt héten közel 69 ezer akut légúti fertőzéses 
esetet (influenza, felső légúti fertőzés, tüdőgyul-
ladás) regisztráltak Romániában – közölte csü-
törtökön az Országos Közegészségügyi Intézet 
(INSP). A tájékoztatás szerint október 27. és no-
vember 2. között 68.162 akut légúti fertőzéses 
esetet jegyeztek országszerte, 12,3 százalékkal 
kevesebbet, mint a tavalyi év azonos időszaká-
ban (77.689) és 15,9 százalékkal kevesebbet, 
mint az előző héten (81.106). Az előző idények 
(kivéve a pandémiás időszakot) azonos heteinek 
átlagához (73.422 eset) viszonyítva 7,2 százalék-
kal kevesebb megbetegedést regisztráltak a múlt 
héten. November 2-áig 867.714 személy kapott 
influenza elleni oltást Romániában, közülük 
852.457-en a veszélyeztetett csoportokhoz tar-
toztak. (Agerpres) 

Minimálisan csökkent  
az AUR támogatottsága 

A román választópolgárok 38 százaléka a Romá-
nok Egyesüléséért Szövetségre (AUR), 19,5 szá-
zalék a Szociáldemokrata Pártra (PSD), 14,6 
százalék pedig a Nemzeti Liberális Pártra (PNL) 
szavazna, ha vasárnap tartanának választásokat 
– derül ki az INSCOP Research legfrissebb köz-
vélemény-kutatásából. A felmérés csütörtökön 
közzétett eredményei szerint a Mentsétek Meg 
Romániát Szövetség (USR) a szavazatok 12,3 
százalékát, a Fiatal Emberek Pártja (POT) 3,1 
százalékát, az RMDSZ a 4,8 százalékát, az SOS 
Románia az 1,7 százalékát, a SENS a 3,2 szá-
zalékát szerezné meg, ha vasárnap hívnák ur-
nákhoz a polgárokat. Remus Ștefureac, az 
INSCOP Research igazgatója kiemelte, hogy a 
májusi elnökválasztás óta eltelt időszakban az 
AUR támogatása most először csökkent 40 szá-
zalék alá, de így is közel kétszerese a második 
helyezett PSD támogatottságának, amely enyhén 
emelkedett. A PNL, USR és az RMDSZ támoga-
tottsága relatív konstans az elmúlt hónapokhoz 
mérten. Az INSCOP Research telefonos felmé-
rése október 25. és november 2. között készült 
3000 fős mintán, a hibaküszöbe ± 1,8 százalék. 
(Agerpres)

O R S Z Á G – V I L Á G
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kereskedelmi lánc mind jól keresett rajta, az ő nyere-
ségük a többszöröse a termelőének. Ugyanez a helyzet 
a nyersgabonával is, olcsón megveszi valaki okosabb, 
majd jól keres a késztermékkel. Ez a kép még színe-
sedhet is, ha például valamely aranyos nackó hideg-
lelést kap a laska magyar címkéjű csomagolásán, 
akkor már politikai tőke is termelődik a csodás hazai 
agrárpolitika nyomán. 

Szóval olyan nagyon nem kéne örvendezni afelett, 
hogy ilyen jól ellátjuk olcsó nyersanyaggal az okosabb 
szomszédok vagy nyugatiak iparosait és kereskedőit. 
A módszerváltás óta már vagy egy századnyi politikus 
melegítette a szakminiszteri bársonyszéket, és a kor-
mányok felsorolására is kéne egy kislexikon. Ilyen fel-
fordulásban nem is csoda, hogy senkinek az esze nem 
járta ki, hogy a mezőgazdasági adottságok mellé fel-
dolgozóipart is kellett volna hatékonyan termeszteni 
és nevelni az elmúlt évtizedekben.  

Akkor lehet, nem kéne időnként rácsodálkozni 
olyan statisztikai adatokra, amelyek szerint ez az egy-
kor kiválóan termelő agrárállam ma nem képes elő-
állítani a saját ellátásához szükséges élelmiszert. És 
ami ennél még lényegesebb, egy ésszel kifejlesztett 
feldolgozóipar révén a nyugatra megélhetésért kiván-
dorolt milliók legalább egy részét is itthon lehetett 
volna tartani, jobban fizetett munkahelyeken. És ha 
csak az agráripar termelési láncán és az ezt piacra 
vivő kereskedelemben rejtőző jókora haszon egy része 
adók és illetékek formájában ütötte volna a haza mar-
kát, akkor nem kölcsönből kellett volna az utóbbi évek 
jóléti kiadásait vagy legalább azok egy részét fe- 
dezni.  

Lehet, most nem tántorogna az államkassza a csőd 
szélén. De ahogy a román szólás tartja, a hülyeségért 
és az urizálásért meg kell fizetni. 

Csóró öröm
(Folytatás az 1. oldalról)

Folyósították az egyszeri segélyt a parajdi sóbánya 
egykori turisztikai részlegén dolgozók számára 

Folyósította a Hargita megyei szociális és kifizetési ügynökség az egyszeri 
segélyt a parajdi sóbánya egykori turisztikai részlegének, mára állás nélkül 
maradt alkalmazottai számára – közölte csütörtökön Bíró Barna Botond 
Hargita megyei tanácselnök. 

A megye elöljárója a Facebook-olda-
lán közzétett videóüzenetében azt 
mondta, hogy az illetékes megyei intéz-
mény csütörtökön utalta a 9 ezer lejes se-
gélyt az elárasztott sóbánya turisztikai 
részlegét alvállalkozóként működtető 
Sal Sind Kft. volt alkalmazottai számára. 
Mint mondta, az egyszeri támogatásban 
a vállalkozás 48 egykori alkalmazottja 
részesült. Hangsúlyozta továbbá, hogy a 
segély az RMDSZ hathatós bukaresti 
közbenjárásának az eredménye. 

A kormány október közepén döntött 
az egyszeri sürgősségi segély kiutalásá-
ról a Sal Sind Kft. volt alkalmazottai szá-
mára. A májusi katasztrófa nyomán a cég 
közel félszáz alkalmazottja maradt állás 

nélkül. Válságos helyzetük rendezése és 
a társadalmi kirekesztettség megelőzése 
érdekében a kormány úgy döntött: mind-
egyiküknek 9 ezer lejes segélyt folyósít 
függetlenül attól, hogy ők vagy család-
tagjaik rendelkeznek-e más jövedelem-
mel. A segélyt a munkaügyi, családügyi, 
ifjúsági és esélyegyenlőségi miniszté-
rium biztosította. 

A kormány júniusban egy 100 millió 
lej keretösszegű, „de minimis” kártérí-
tést szavazott meg azon Parajdon be-
jegyzett vagy ott munkapontot 
működtető vendéglátóipari és idegenfor-
galmi vállalkozások számára, amelyek-
nek bevételkiesést okozott a település 
sóbányájában bekövetkezett katasztrófa. 

További 200 millió lejes állami segéllyel 
támogatták a parajdi sóbányát működ-
tető Országos Sóipari Társaságot (Sal-
rom) és a bányakatasztrófa húsz 
közvetlen (kitelepített) károsultját. A 
kormánydöntés értelmében a Salrom 
által Parajdon foglalkoztatott 140 bá-
nyász 2025. december 31-ig megkapja a 
teljes bérét. 

A román állami tulajdonban lévő pa-
rajdi sóbányába májusban tört be ismét 
a felette folyó Korond-patak vize. Az 
áradat néhány nap alatt teljesen elöntötte 
a bánya belső tereit. A sóbánya Székely-
föld egyik leglátogatottabb turisztikai 
látványossága volt, amelyet évente szá-
zezrek kerestek fel korábban, és amely-
től nemcsak a bányászok, hanem a 
településen és környékén létrejött, több 
száz vendéglátóhely üzemeltetőinek és 
alkalmazottainak a megélhetése is függ. 
(MTI) 

Azonnal kilőhetők a településekre bejáró medvék 
Sürgősségi kormányrendeletet fogadott el csütörtökön 
a kormány, amely lehetővé teszi, hogy a településekre 
bejáró medvéket azonnal kilőhessék. A jogszabály az 
RMDSZ kezdeményezésére 2021-ben bevezetett azon-
nali beavatkozási rendszert teszi még hatékonyabbá. 

„Az elmúlt években az RMDSZ volt az egyetlen, amely a 
medvekérdésben az emberi élet védelme, a hatékony beavat-
kozás, a méltányos kártérítési rendszer és a szakszerű popu-
lációszabályozás mellett állt ki. Mi dolgoztuk ki és fogadtattuk 
el négy éve a medvék elleni azonnali beavatkozást, amely le-
hetővé tette, hogy medveveszély esetén azonnal megalakulja-
nak a beavatkozó csapatok, és az önkormányzatok forrást 
kapjanak a beavatkozás finanszírozására. Azóta több ezer be-
avatkozás történt az emberi életek és a lakosok tulajdonának 
védelmében. A tapasztalatok alapján most még hatékonyabbá 
tesszük a rendszert. Csökkentjük a bürokráciát, és világosan 
rögzítettük: ha egy településen medve jár, belterületen a helyi 
beavatkozási csapat azonnal dönthet a kilövésről – nem kell a 
fokozatosság elvét alkalmazni, vagyis előbb elűzni vagy áthe-
lyezni a medvét” – tájékoztatott Tánczos Barna miniszterel-
nök-helyettes. 

Az RMDSZ politikusa emellett kiemelte, hogy a most el-
fogadott jogszabály hatékonyabbá teszi a beavatkozó csapat 
munkáját, amelybe a csendőrség mellett a helyi rendőröket is 
bevonják. „Decentralizáljuk és felgyorsítjuk a vadásztársula-
tokkal és az állatorvossal kötött beavatkozási és készenléti 
szerződések kifizetését is. Az önkormányzatok ezután közvet-
lenül az erdőőrségektől kapják meg ezek ellenértékét” – tette 
hozzá Tánczos Barna. 

A sürgősségi rendelet továbbra is az eddig alkalmazott 
három beavatkozási formát teszi lehetővé: elűzés, áthelyezés 

és eutanázia/kilövés. Ugyanakkor rögzíti, hogy a kilövést 
nemcsak akkor lehet alkalmazni, ha az előző két módszer nem 
járt sikerrel, hanem azonnal kilőhetők a medvék, ha települé-
sen észlelik őket, ha külterületen emberi életet vagy tulajdont 
veszélyeztetnek, ha veszélyt jelentenek a beavatkozási csa-
patra, vagy ha habituált, vagyis megváltozott viselkedésű med-
vékről van szó. Ez alól kivételt csak az egyéves kor alatti 
bocsok jelentenek. 

A beavatkozások szabályozása mellett szigorú büntetéseket 
is bevezetnek azokkal szemben, akik felelőtlenül medvét etet-
nek. A bírság akár 30 ezer lej is lehet. 

„Ma már tudományos populációfelmérések is bizonyítják, 
amit évek óta mondunk: a medvék túlszaporodása és a tízezer 
fölötti példányszám jelentős veszélyt jelent. A medvekérdés-
ben komplex intézkedésekre van szükség. Az RMDSZ célja 
továbbra is az, hogy a kormányban és a törvényhozásban fo-
lyamatosan hatékonyabbá tegyük a megelőzési és beavatko-
zási intézkedéseket” – hangsúlyozta Tánczos Barna. 
(közlemény) 

NATO-főtitkár: A külföldön állomásozó amerikai 
csapatok átszervezése nem egyedi 

A külföldön állomásozó amerikai csapatok átszervezése nem egyedi, és a 
Donald Trump elnök vezette kormány teljesen elkötelezett a szövetség erő-
feszítései mellett – hangoztatta Mark Rutte NATO-főtitkár szerdán Buka-
restben, miután tárgyalt Nicuşor Dan államfővel. 

A közös sajtótájékoztatón Rutte új- 
ságírói kérdésre válaszolva kitért a Ro-
mániában állomásozó amerikai kontin-
gens csökkentésére, több száz katona 
kivonására is. Aláhúzta, hogy a NATO-
csapatok vezénylését mindig a körül-
ményekhez igazítják, például 
2022-ben nagyobb létszámban voltak 
Európában. 

Az Ukrajnát támadó orosz drónok 
többszöri romániai légtérsértéseivel kap-
csolatban közölte: a NATO – a szándék-
tól függetlenül – nagyon komolyan veszi 
ezeket az incidenseket. „Éberségünk 
nem lankad” – húzta alá, hozzátéve, 
hogy a szövetség felkészült, és képes 
megtenni mindazt, ami a tagállamok vé-
delméhez szükséges. 

A védelmi intézkedések között emlí-
tette a Keleti Őrszem (Eastern Sentry) 
nevű műveletet, amely a teljes keleti 

szárnyon – a Fekete-tenger térségét is 
beleértve – erősíti a NATO védelmi ké-
pességeit. Aláhúzta, hogy ez a művelet 
rugalmasan tágítható. Hagyományos ka-
tonai eszközöket, szárazföldi és légi erő-
ket foglal magába, de innovatív 
taktikákat és technológiákat is, hogy job-
ban meg tudjon felelni az új kihívások-
nak – mondta. 

Hangsúlyozta a Fekete-tenger straté-
giai fontosságát, rámutatva, Románia 
nemcsak saját területét védi, hanem más 
tagállamokét is. 

Nicuşor Dan államfő arról beszélt, 
hogy Románia nagyon komolyan veszi 
védelmi ipara fellendítését, mindenkép-
pen megvalósítja az erre vonatkozó stra-
tégiát. Elismerte, hogy ezen a téren az 
utóbbi években „nem a legjobb volt a 
menedzsment”, de az ország kész ezt 
megújítani – mondta. 

Közölte, a NATO-főtitkárral a régió 
biztonságáról, a védelmi költségek nö-
veléséről, a keleti szárny védelméről és 
Ukrajna támogatásáról beszéltek. Hang-
súlyozta, hogy Románia ezután is támo-
gatja Ukrajnát, és befektet katonai 
képességeinek növelésébe. A találkozón 
a hibrid támadások elleni közös védeke-
zés lehetőségeiről is szó esett – mondta. 

A román államfő biztosította tárgya-
lópartnerét afelől, hogy Románia eleget 
tesz vállalt szövetségesi kötelezettségei-
nek, és továbbra is hozzájárul az euróat-
lanti régió biztonságához. 

A NATO-főtitkár kétnapos látogatásra 
érkezett Romániába, és Ilie Bolojan kor-
mányfővel, valamint a szenátusi és a 
képviselőházi elnökkel is találkozott. 
Mark Rutte csütörtökön a román állam-
fővel közösen részt vett a NATO buka-
resti védelmi ipari fórumán. A román 
fővárosban szerdán elkezdődött rendez-
vényre több mint nyolcszáz küldött és 
mintegy háromszáz védelmi ipari vállal-
kozás képviselője jelezte előre részvéte-
lét. (MTI) 

Fotó: rmdsz.ro
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Zajlik a 33. Alter-Native nemzetközi rövidfilmfesztivál 
Moziélmények sorozata a Kultúrpalotában 

Bár a 33. Alter-Native nemzetközi rövidfilmfesztivál hivatalos 
megnyitóját november 6-án, csütörtökön este tartották, a meg-
szokott forgatókönyv szerint már egy nappal korábban, 5-én, szer-
dán mozi- és koncertélmény várt a marosvásárhelyi Kultúrpalota 
közönségére. Ekkor Lior Geller A világ megremeg című játékfilmét 
lehetett megnézni, majd Hobo koncertezett, ezután pedig Csibi 
László Szabadság a hegyen című filmjét vetítették a Nagyterem-
ben, a Kisteremben Mona Mansour Unseen című felolvasószínházi 
művét lehetett meghallgatni.  

Nagy Székely Ildikó   

A rövidfilmek versenyprog-
ramja csütörtökön kezdődött, 
aznap Till Attila És mi van Tomi-
val? című játékfilmje és Radu 
Jude alkotása, a Kontinental’25 
gazdagította a szemle kínálatát.  

November 7-én, pénteken (ma) 
14 órától kezdődik a versenyprog-
ram a Nagyteremben, 17 órától a 
Kisteremben. A Nagyteremben 
18.15-től Schwechtje Mihály Sün-
vadászat című játékfilmjét vetítik, 
ezután közönségtalálkozó lesz 
Bántó Csaba operatőrrel; 20.15-től 
a Mindthegap trió koncertezik; 
21.45-től Tudor Giurgiu A fenyő-
erdő című alkotása látható. A pén-
teki napot múzeumi programok is 
színesítik: 13 órától Oniga Erika a 
Bernády víziói. A Kultúrpalota te-
reinek művészeti értékei című mű-
vészettörténeti sétára várja az 
érdeklődőket a palotában; 18 órá-
tól beszélgetés kezdődik a Tükör-
teremben a Bernády Amerikába 
megy című animációs rövidfilm 
készítésének műhelytitkairól Bú-
zási Gyopár rendezővel és az al-
kotócsapattal; 19 órától Orbán 
János kurátor tárlatvezetést tart a 
Bernády György. Viszonyrendsze-
rek és kapcsolati hálók című kiál-
lításon.  

Újdonságként kerül sor a pén-
tekről szombatra virradó éjjelen a 
Réméjszaka a palotában című 
programpontra, ami két, késői órá-
ban kezdődő vetítésből áll. Pénte-
ken 23.15-től Ben Leonberg Jó 
kutyus: Hűség a végsőkig, szom-
baton 0.45-től David Moreau Ve-
szettek című horrorfilmje 
tekinthető meg a Nagyteremben. 

Szombaton a Nagyteremben 10, 
a Kisteremben 14 órától kezdődik 
a versenyprogram, ez utóbbi hely-
színen 15.30-tól a hazai filmek 
versenye, 18.15-től pedig beszél-
getés kezdődik az alkotókkal. A 
Nagyteremben 14 órától Hajdu 
Szabolcs Egy százalék indián, 
16.15-től Fazakas Péter Ványa 
bácsi – Buborékkeringő című 
filmjét vetítik, mindkét vetítés 
után közönségtalálkozó lesz. 
18.20-tól Gödri Attila, Buzási 
Gyopár, Kovács Flóra, Sztercey 
Szabolcs, Orbán Orsolya, Farkas 
Boglárka Angéla, Miklós Nóra, 
Makkai Zsófia Drakula halála 
című alkotása látható, a filmet élő-
zenével kísérik: Cári Tibor – bil-
lentyűsök, Szabó J. Attila – cselló, 
Patricia Marchiş – szaxofon, Pál 
Petra – zongora. Zeneszerző: Cári 
Tibor. 19.40-kor kerül sor a ver-
senyfilmek díjazására, ezt köve-
tően 20 órától Enyedi Ildikó 

Csendes barát című alkotása lát-
ható, amit közönségtalálkozó 
követ.  

Vasárnap 11 órától a Nagyte-
remben újranézhetők a díjnyertes 
rövidfilmek. 13.15-től Iveta Gró-

fová Emma és a halálfejes lepke 
című filmje, 15.40-től Teodora 
Ana Mihai Az évszázad rablása, 18 
órától Deák Kristóf Egykutya – Be-
telt a pohár című alkotása látható. 
A Kisteremben 11 órától animációs 

filmet vetítenek (Fazakas Kinga, M. 
Tóth Géza: Bogyó és Babóca 5. – 
Hónapok meséi), 12.30-tól a Film-
tett Workshop filmjeit, 13.30-tól a 
hazai filmek versenyében díjazott 
alkotásokat lehet megtekinteni.     



Egykori pedagógusok régi emlékei –  
Derűs évek a Szentgyörgy utcában  

Szokatlan keserűséggel kezdte igazgatói jelentését Jánosy Samu 
az 1907/1908-as tanév végén: „Midőn leányiskolánk XVIII-ik érte-
sítőjét közrebocsátjuk, lelkünket a jövő szomorú és bizonytalan 
képe tölti be. Nem tudjuk, vajon ez év nem lesz-e záróköve egy 
évszázadok óta fennálló s ma már kifejlődött iskola hosszú, egy-
házi és nemzeti célokat sikeresen szolgáló, áldásos munkásság-
nak...” 

Kerekes Szilárd  
történelemtanár 

Jánosy Samu ekkor már közel 
négy éve volt a Szentgyörgy utcai 
Elemi és Polgári Református 
Leányiskola igazgatója. Folyfalván 

született 1870-ben,  tanulmányi 
évei nagy részét a nagyenyedi Beth-
len Gábor Kollégiumban töltötte. 
Először Asszonynépén volt tanító, 
majd Gyöngyösön. 1904 őszén ér-
kezett a marosvásárhelyi református 

leányiskolába, melynek 12-13 évig 
volt igazgatója. Ez a zárdával majd-
nem szemben elhelyezkedő iskola 
egy négyéves elemiből, egy szintén 
négyéves polgári iskolából, vala-
mint egy nőipariskolai tanfolyam-
ból állt. 

Jánosy Samunak a leányiskolá-
val kapcsolatos emlékei ma már az 
interneten is elérhetőek. Az iskola-
igazgató ugyanis nagy gondot for-
dított arra, hogy az általa vezetett 
intézményről minél több tudósítás 

jelenjen meg a sajtóban. Lehet, 
hogy ebben a személyes becsvágy 
is közrejátszott, de a körülmények 
is kényszerítették rá. A Bernády 
György polgármester által létreho-
zott Felsőbb Leányiskola ugyanis 
komoly versenytársa lett a Refor-
mátus Polgári Leányiskolának. Sőt, 
a Székely Lapok nevű újság szerint 
Bernády, aki a marosvásárhelyi re-
formátus egyházközség  főgondnoka 
is volt, 1908-ban nemcsak a magas 
fenntartási költségek miatt lett a re-
formátus leányiskola bezárásának 
legfőbb támogatója, hanem azért is, 
mert reménykedett abban, hogy a 
polgári iskola diákjai átiratkoznak 
majd a létszámhiánnyal küzdő, 6 év-
folyamos Felsőbb Leányiskolába. 
Kenessey Béla püspök viszont azok 
oldalára állt, akik az iskola fennma-
radását óhajtották, így Jánosy Samu-
nak a cikk elején említett keserűsége 
1908 nyarán tovaszállt. 

Az iskola népszerűsítését reme-
kül szolgálták a diákok színpadi fel-
lépései, melyekről rendszeresen 
jelentek meg írások a sajtóban. Ilye-
nek voltak a korábbi igazgatók ide-
jében is, Jánosi Samu korában 
viszont több esetben nem az iskola 
dísztermében, hanem a Transilvania 
Szállóban léptek fel a tanulók. A lá-
nyok szavaltak, énekeltek, zenéltek, 
kis színpadi jeleneteket adtak elő. 
Miután vége lett az előadásnak, 
rendszerint táncmulatság kezdődött. 
A belépődíjból származó bevétel a 

tanszeralapot gyarapította, de a ki-
rándulások költségeinek mérséklé-
séhez is hozzájárult. 

Kirándulásokat más tanintézmé-
nyek is szerveztek már ebben a kor-
szakban, de nem mondhatjuk, hogy 
általánosan bevett szokás lett volna 
minden évben többnapos útra és 
több száz kilométer távolságra el-
vinni a diákokat. E vonatos utazá-
sok  alkalmával a leányiskola 
növendékei eljutottak a Magas-Tát-
ráig, a Balatonig, Fiuméig, sőt egy 
alkalommal egy kicsit külföldön is 
voltak: megnézték a romániai Szi-
naját. A kirándulásokon 30-45 diák 
vett részt, egy részük kedvezmé-
nyes áron. Nagyobb településeken 
olykor sikerült ingyenes szállást 
szerezni iskolákban.  Minden jelen-
tősebb városban polgári iskolai ta-
nítók, igazgatók kalauzolták a 
lányokat, de volt olyan is, hogy tel-
jesen váratlanul belebotlottak 
Krassó-Szörény vármegye alispán-
jába, aki készségesen megmutatta 
nekik a Vármegyeházat belülről.  

Mindeközben Jánosy Sámuel 
családi élete is jól alakult. 1906-ban 
eljegyezte Kakasi Márton nagytere-
mei lelkész Jolán nevű lányát, aki 5 
gyereknek adott életet.  

Amikor több hónapos betegség 
után, 1917-ben 47 évesen elhunyt, 
iskolavezető utóda, Rakssányi 
Aranka hosszasan búcsúzott tőle 
egy gyászünnepélyen. Többek kö-
zött ezt mondta: „Volt egynéhány 
derűs, verőfényes évünk, amikor 
nem zavarta meg munkánkat 
semmi bántó hang, sem erőszakos-
kodó beavatkozás. Ez volt isko-
lánk életének aranykora”.  

Anélkül, hogy sokat tudnánk 
Jánosy Samu és az őt követő igaz-
gatók vezetői stílusáról, biztosan 
állíthatjuk, hogy ez így volt. 
Olyan időszak következett, ami-
kor nem más iskolákkal kellett 
versenyezni a fennmaradásért, 
hanem az állami hatalom dolgo-
zott elszántan azon, hogy gyen-
gítse az egész erdélyi magyar 
tannyelvű oktatást. 

Bercsényi Miklósra emlékezünk 
Háromszáz évvel ezelőtt, 1725. november 6-án halt meg székesi 
gróf Bercsényi Miklós kuruc főgenerális, II. Rákóczi Ferenc fejede-
lem „jobbkeze” a szabadságharc szervezésében. Ha ugyanis a Rá-
kóczi-féle szabadságharc vezetőiről esik szó, a nagyságos 
fejedelem után másodikként Bercsényi Miklós neve kerül szóba. 
Életpályája Magyarország addigi történetének egyik legjelentő-
sebb, ám ellentmondásokkal terhelt korszakváltásán ível át.  

Dr. Ábrám Zoltán 

Bercsényi Miklós családja a ma-
rosszéki Székes nevű helységről 
kapta előnevét. A család megalapí-
tója Bercsényi Imre volt, Bethlen 
Gábor korában élő nógrádi főkapi-
tány, azután pozsonyi főkamarás. 
Az ő fia volt Bercsényi Miklós; az 
apa, aki II. Rákóczi György alatt a 
törökök ellen többször harcolt, vi-
tézségéért több birtokot is szerzett a 
császártól, így a székesit is.  

Ifjabb Bercsényi Miklós 1665 
októberében született Temetvény 
várában, középnemesi családban. A 
nagyszombati jezsuita gimnázium-
ban, majd a nagyszombati egyete-
men tanult. Közben hatalmas 
katonai tapasztalatot halmozott fel, 
hadjáratokban vett részt. Húszéve-
sen, 1686-ban huszárai élén kitün-
tette magát Buda bevételénél, 

később Lugos és Solymos vissza-
foglalásánál, miután ezredessé ne-
vezték ki, és a család grófi címet 
kapott. Később a császár kinevezte 
Ung vármegye örökös főispánjá-
nak. Néhány éven át földesúri tevé-
kenységét bontakoztatta ki, és 
sikeresen gyarapította a vagyonát, 
majd 1696 nyarától figyelmét újra a 
politika kötötte le. Az általa is szor-
galmazott tartományi főhadbiztosi 
hivatal létrehozásakor kétéves idő-
tartamra annak élére nevezte ki 
Lipót császár. Működése alatt Ber-
csényi rengeteg visszaélést tapasz-
talt, de a felterjesztései rendre 
válasz nélkül maradtak. Talán 
ebben az időszakban ért meg benne 
a gondolat, hogy népe és javai vé-
delmében szembeforduljon a Habs-
burg hatalommal, amelyet egész 
eddigi élete során szolgált. Tervei-
hez társat talált a Bécsből felvidéki 

birtokaira költöző Rákóczi Ferenc 
személyében, akivel szoros barátsá-
got alakított ki.  

Tervezgetésüknek végét jelen-
tette az a meggondolatlan levelezés, 
amelynek révén XIV. Lajos francia 
királlyal akartak kapcsolatba ke-
rülni. Az udvar a kezdetektől tudott 
a levelekről, s Rákóczit le is tartóz-
tatta. Bercsényi szerencsésebbnek 
bizonyult, mert maroknyi fegyve-
rese kíséretében Lengyelországba 
menekült. Birtokait a bécsi udvar 
1701-ben összeíratta s lefoglaltatta, 
és vérdíjat tűzött ki a fejére. Rá-
kóczi Ferenc megszöktetése, Len-
gyelországba érkezte után realitássá 
vált a francia támogatás. Bercsényi 
így lengyel földön mintegy 800 
főnyi segélyhadat tudott toborozni, 
és a kuruc hadakat pár hónap alatt 
ütőképes sereggé szervezte. A gene-
rálissá avanzsált Bercsényi katonai 
tapasztalatai  sokat értek a szabad-
ságharc során: 1703-tól ő vezette a 
kuruc főseregeket, és fontos szere-
pet játszott a Tiszántúl és a Felvi-
dék, különösen a bányavárosok 
bevételében. 1705-ben a kuruc 
hadak főgenerálisává választották. 
Az 1705. évi szécsenyi országgyű-

lésen Bercsényi javasolta a rendi 
konföderáció kimondását és Rá-
kóczi vezérlő fejedelemmé válasz-
tását. Az, hogy a szabadságharc 
elbukott, nem az ő hadvezéri képes-
ségein múlott, hanem a gazdasági-
lag elmaradottabb, fejletlenebb 
hadikultúrával rendelkező Magyar-
ország adottságain. 

Jelentősnek bizonyult Bercsényi 
Miklós szerepe Rákóczi diplomá-
ciai szolgálatában is. 1710-ben 
Lengyelországba ment, hogy orosz 
segítséget próbáljon szerezni a sza-
badságharchoz, de nem járt siker-
rel. A szatmári béke megkötésének 
híre is Lengyelországban érte, de 
nem fogadta el az amnesztiát, és – 
feladva birtokait – a bujdosást vá-
lasztotta Rákóczival együtt. 1720-
tól Rodostóban élt, itt külön házat 
és tartásdíjat kapott. 1725. novem-
ber 6-án halt meg, hamvait 1906-
ban hozták haza, és a kassai 
székesegyházban temették el a 
nagyságos fejedelem poraival 
együtt. 

A család nevét Bercsényi Miklós 
fia, Bercsényi László (1689–1778) 
tette igazán híressé Európában. A 
fiú, aki apját tekintette példaképé-
nek, egészen fiatalon II. Rákóczi 
Ferenc testőrségének századosa 
volt, későbbi katonai érdemeinek 

köszönhetően Franciaország mar-
sallja és a huszárság nyugat-európai 
elterjesztője lett. Az általa alapított 
Bercsényi-huszárezred ma is a fran-
cia hadsereg egyik alakulata, alapí-
tója nevét viseli. 

Megemlékezésem végén meg-
jegyzem, hogy az Erdélyi Magyar 
Közművelődési Egyesület Maros 
megyei szervezete kezdeményezé-
sére 2007 júniusában Székesen a 
Bercsényi-családra: székesi gróf 
Bercsényi Miklósra és fiára, székesi 
gróf Bercsényi Lászlóra emlékez-
tünk. Akkor született meg az elha-
tározás, hogy állítsunk mellszobrot 
Bercsényi Lászlónak. A műkőből 
készült Bercsényi László-szobor al-
kotója Miholcsa József szobrász-
művész, hagyományőrző huszár 
ezredes. Ünnepélyes felállítására 
2010-ben került sor. Azon túl, hogy 
Székes faluközössége olyan emlék-
művel gazdagodott, amely évről 
évre méltó helyszíne lehet ünnepi 
megemlékezéseknek, Bercsényi 
László szobrának megmintázása 
által a huszárok közösségének sike-
rült emléket állítani, miközben az 
utóbbi időben Erdély-szerte egyre 
több helyen alakulnak hagyo- 
mányőrző huszáralakulatok. A sza-
badság jelmondatát hirdetve: A ha-
záért és a szabadságért! 
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Ez az 1906-os kép Eisenhut Annának (1891–1983), az önképzőkör pénztárosának tulajdoná-
ban volt, aki az első sor közepén látható. Mögötte Jánosy Sámuel, az igazgatótól balra 
Tóthfalusi József lelkész.

Feltehetően a Cigánynők kardala című műsorszám előadói 1905-ben. (a Marosvásárhelyi Re-
formátus Egyházközség levéltárának tulajdona)

Nagy valószínűséggel egy húszéves osztálytalálkozó résztvevői Nagyenyeden 1911-ben, 
Jánosy Samu az első álló sorban balról a második, felesége vállára teszi a kezét (a Maros-
vásárhelyi Református Egyházközség levéltárának tulajdona)



Kiss Székely Zoltán 

Soh’se hittem volna, s ím újra láttalak, 
Fehér, vén udvarház a k risfák alatt. 
Megdobbant a szívem, hát ezt is megér-

tem… 
A vén família kipusztult egészen! 
S hogy az öreg gazda pihen re tére, 
Te is rákerültél a kótyavetyére(...) 

 
A vén udvarház cím  versét a Nagyga-

lambfalván 1860. november 7-én született 
Sebesi Jób költ  1890-ben írta. 

 
Kanyargós útai virágos kertednek 
Rózsalugasokba immár nem vezetnek, 
Hol virágot ápolt a halovány lányka, 
Kivágva a lugas, a helye fölszántva, 
Nincs semmi a múltból s egész más a jelen, 
A virágos kertben – kukoricza terem. 
 
Az öreg tölgy, – melyr l úgy beszél az ének: 
Daliás id kben királyok evének 
Éjfélbe benyúló ebédet alatta, 
Lombjait a h sök fejére hullatta, 
Felelt a viharnak, kikötött a széllel – 
Jó t zifát ad ki – negyvenöt szekérrel. 
 
S benned, vén udvarház, minden más, de ott 

van 
Az üres levelesláda a sarokban... 
Nagyanyák bánata, sanyák szerelme, 
Apavér, testvérpár – mind összekeverve 
Fakó lapjairól reánk már nem mered; 
– Csomagoltak bele szalonnát, kenyeret (...) 
 
Jól tudom én, hogy a végzet így akarja, 
Élet kél a síron, s új sírral takarja, 
Az egyik századot elhantolja a más, 
Sírok fölött járunk, sírunk tapodja más! 
(...)Követelem t led akkor is te végzet, 
Hagyd meg e földön a régi tisztességet! 

 
A székelyudvarhelyi tanulóévek után Be-

nedek Elek kebelbarátja Budapesten jogot 
végez. A székely népmesék buzgó gy jt je 
hosszú ideig hírlapíró volt. Mozgalmas, de 
rövidre szabott életét tüd baja törte meg: 
1894-ben Marosvásárhelyen hunyt el. 

A 2012. november 9-én végleg elköltözött 
Páll Lajos Lobogj föl... cím  verse is ugyan-
arról a t röl fakad, mint a Sebesi Jóbé: az él  
természetbe, a székely tájba beágyazódó, 
hazát megtartó házat épít é. 

 
Lobogj föl bennem 
kés  szi ének, 
lobogj föl, mint a lámpaláng 
hogyha ajtót nyitnak, 
lobogj föl, 
ahogy a kalyibák 
pislákoló tüze, 
ha a szél szoknyája 
elsuhan felettük, 
lobogj föl az szi erd  
nehéz vörösével, 
hadd égjen el benned 
döng  könny  bánatom. 

Látjátok, éveket 
formálnak napjaink, 
s most izzik 
való anyaggá 
a roppant nagy fazék, 
mit annyi nemzedék 
keze formált egyre, 
s most t lünk függ, 
hogy múltunk reménye 
mennyire izzik 
tüzünkt l fehérre. 
Lobogj föl bennem 
kés  szi ének, 
ér  világról, 
ég -él  ének. 

 
Ez a verse az Utunk 

1958. november 4-i számá-
ban látott nyomdafestéket, 
három nappal azután, hogy 
1956-ért Kolozsváron letar-
tóztatták… 

1950. november 10-én repült méheivel 
együtt az örökkévalóságba Gáll Imre mé-
hész. Iskoláit Brassóban, Székelyudvarhe-
lyen és Csíksomlyón végezte. 1919 után 
megalakította a Székelyföldi Méhészeti Szö-
vetséget, s Székely Méhész címmel szaklapot 
indított. Lapja 1921-ben egyesült a kolozs-
vári Méhészeti Közlöny cím  szaklappal, 
aminek  lett a felel s szerkeszt je. 1922 feb-
ruárjában Székelyudvarhelyen szerkeszti a 
Székely Méhészt, szeptembert l Dálnoki Pál 
Lajossal együtt Kézdivásárhelyen. 1923 ok-
tóberében Gödöll re költözött, ahol átvette a 
Méhészeti Kutatóállomás vezetését. Els  
szakkönyve is Gödöll n jelent meg 1928-ban 
(A méhgazdaság üzemtana…, társszerz je 
Baróti Gáll Imre). A Méhészeti ismeretek 
kincsesháza már Észak-Erdély visszatérte 
után, 1941-ben látott nyomdafestéket. 

1922. november 10-én született Székely-
szenterzsébeten Molnár Béla biológus. A 
Bolyai Tudományegyetem természettudomá-
nyi karán végzett. 1950-t l az egyetem Állat-
tani Tanszékén, 1959-t l a Babe –Bolyai 
Tudományegyetem biológia-földrajz karán 
adjunktus. Az alacsonyabb rend  gerinces ál-
latok neuroendokrin rendszerének fejl dési-
m ködési-szerkezeti sajátosságaival fog- 
lalkozott. Írásait a Studia Universitatis 
Babe –Bolyai, a Revue Roumaine, Endo- 
crinologie, a Vertebrata Hungariae, a Na-
turwissenschaft, az Anatomischer Anzeiger 
és a Zoologischer Anzeiger közölte. 

 
Márton-napkor ha a lúd jégen áll, 
Karácsonykor sárban tapicskál. 
 
Szent Márton Pannóniában, Savariában 

született, de Páviában nevelkedett. A római 
császár parancsára a veteránok fiai kellett 
harcoljanak az atyák helyett; hadba rendelték 
Mártont is, mihelyt tizenöt éves lett. A galliai 
római lovasságban szolgált. Mondája szerint 
kardjával kettévágta köpenyét, annak felét 
pedig egy rongyokba öltözött koldusnak adta 
a tél közepén. Kr. u 361-ben felhagyott kato-
nai szolgálatával, Poitiers-i Szent Hilár 
(Szent Vidor) tanítványa lett, és kolostort ala-
pított. 371-ben szentelték fel Caesarodunum 
(Tours) püspökévé. Tours-i szentélye a spa-
nyolországi Santiago de Compostela felé ve-
zet  úton a zarándokok híres megállója lett.  

A Szent Márton lúdja voltaképpen egy 
régi római étkezési hagyománynak a tovább- 
élése. Aesculapius ünnepén liba került az 
asztalra. A rege szerint a Capitolium lúdjai 
ébresztették föl a fáradt rséget, amikor a gal-
lusok a várost éjszakának idején el akarták 

foglalni. Innen a lúd meg-
tisztel  avis Martis neve, 
amelyb l könnyen formá-
lódott az avis Martini 
megnevezés. Ehhez utóla-
gos legendai magyaráza-
tot is f ztek: Márton 
alázatból a ludak óljába 
bújt, hogy püspökké vá-
lasztása el l kitérjen. Ezek 
azonban zajgásukkal el-
árulták, és így kénytelen 
volt a püspökséget elvál-
lalni. 

1914. november 13-án 
született Bertalan Károly 
geológus, barlangász. 
1950-t l haláláig a Föld-
tani Intézetben dolgozott. 
Foglalkozott vízföldtani, 
bauxit- és barlangkutatás-
sal. Közel száz publikáci-
ója jelent meg. Fontos 
szerepe volt az 1958-ban 
megalakult Magyar 
Karszt- és Barlangkutató 
Társulat életre hívásában. 

November 13. 2011 óta 
a magyar nyelv napja – 
nyelvünk szellemi-kulturális örökségünk és 
nemzeti identitásunk alapja. 1844-ben ezen a 
napon fogadták el a magyart államnyelvvé 
tev , a magyar nyelv és nemzetiségr l szóló 
1844. évi II. törvényt. 

 
Most, hogy szobámban ér az est setétje, 
te jutsz eszembe, Szent Gellért cselédje, 
s ajkad, melyr l az esti fák alól 
el ször szólt az ének magyarul. 
Arcod tatár emléke már ködös, 
de titkunk itt e földön még közös 
s a te dalod zsong minden idegemben 
itt, idegenben. 
 
Magyar nyelv! Vándorutakon kísér m, 
sértett g gömben ért m és kísért m, 
kínok közt, gondjaimtól részegen, 
örökzöld földem és egész egem, 
b röm, bérem, bírám, borom, míg bírom 
és soraimmal sorsom túl a síron, 
kurjongó kedv, komisz közöny, konok gyász: 
mennyei poggyász.  
 
Magyar szó! Ajkamon s gégém lazán 
vont hangszerén lázam, házam, hazám, 
almom-álmom, lovacskám, cseng s szánom, 
és dal a számon, mit kérnek majd számon: – 
nincs vasvértem, páncélom, mellvasom, 
de Berzsenyivel zeng a mellkasom 
s nem gy z le ellenség, rangomra törvén, 
sem haditörvény.  
 
Jöhetsz reám méreggel, t rrel, ékkel, 
de én itt állok az ikes igékkel. 
Árkon-bokron kergethetsz hét világnak: 
a hangutánzó szók utánam szállnak, 
mint sustorgó füzesbe font utak 
fölött alkonykor krúgató ludak, 
s minden szavamban százszor látom orcád, 
bús Magyarország.  
 
Kihalt gyökök: t zeggel súlyos rétek, 
ahol a fák, mint holt igék, kiégtek. 

s szók: a szemhatárról századok 
ködéb l még dereng  nádasok, 
gyep s vápákon elhullt katonák, 
ti bíbicek, bölények, battonyák, 
miket vadásztak vén csillyehajókról 
lápos aszókon. 
 
Magas hangok: szöcskék és tücskök rétje, 
mély hangok: alkony violasötétje, 
káromlások veszejt  vadona, 
mondatszerkesztés pogány pagonya, 
köt szók: sok-sok illanó fodor, 
s hangsúly, te vidám, hangsúly, te komor, 
lelkünk dolmánya, sz tteses, világszép 
s búzavirágkék. 
 
Múlt T-je: történelmünk varjúszárnya, 
karók, keresztek és bitófák árnya, 

s melléknevek, gazdag virágbarázdák, 
busák, buják, burjánzók és garázdák, 
melyik vidám faeke nyomtatott? 
S ti mellérendelt, kurta mondatok 
mint paprika, ha füzére veresl n 
lóg az ereszr l. 
 
Ragok: szegények szurtos csecsem i, 
kapaszkodtok s nem tudtok nagyra n ni, 
és E-bet k serege: fekete 
mez n zsellérek koldus menete, 
s ti kongó-bongó helyhatározók, 
kukoricásban jó irányt hozók, 
ban-ben-bim-bam: toronyból messze hangzó 
könny  harangszó. 
 
Jelent mód. Az aszály mindörökre 
ráült a szürke, megrepedt rögökre. 
Magánhangzó-illeszkedés! Kaján 
törvénykönyvvé Werb czi gyúrt talán? 
Mi vagy? Fülledt ötödfél százada 
robotba tört paraszt alázata, 
vagy összhang, mely jövend , szebb utakra 
messze mutatna? 
 
És f nevek, ti szikárak és szépek, 
ti birtokos ragokkal úri népek, 
országveszt k, elmozdíthatlanok, 
s ti elsikkadt, fel rölt alanyok, 
megölt vagy messze bujdosó fiak, 
Hajnóczyk, Dózsák meg Rákócziak – 
ó jaj nekünk, mi történt ennyi lánggal 
és a hazánkkal? 
 
Parasztok nyelve, nem urak latinja, 
nem grófok rangja, de jobbágyok kínja, 
magyar nyelv! fergetegben álló fácska, 
hajlongasz szélcibáltan, megalázva – 
s ki fog-e törzsöd lombbal hajtani? 
Te vagy jelenünk és a hajdani 
arcunkat rejt  Veronika-kend  
és a jövend . 
 
Magyar nyelv! Sarjadsz és egy vagy velünk 
és forró, mint forrongó szellemünk. 
Nem teljesült vágy, de ég  ígéret, 
közös jöv  és felzeng  ítélet, 
nem h s palackok tiszta óbora, 
nem billenty re járó zongora, 
de erjed  must, könnyeinkben úszó 
tárogatószó. 

 
Óda a magyar nyelvhez. Ha figyelmezed 

ezt a Faludy György verset, kedves Olva-
sóm, ráérezhetsz arra a szerves kapcsolatra, 
ami nyelvünk és a Kárpát-medencei termé-
szeti táj között lüktet. 

Maradok kiváló tisztelettel. 
Kelt 2025-ben, a magyar opera napján, 

Erkel Ferenc születésnapján.

szi liget nehéz vöröse lobog

Páll Lajos – Korond

A természet kalendáriuma (DCXCIV.) 
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Ahol az ige magyarul szól 
Hitből született jövő 

– folytatás a múlt pénteki lapszámunkból – 
Október 31-én a reformációra emlékezünk – arra a napra, amikor egy gondolat útnak 
indult, és gyökeresen megváltoztatta Európa és Erdély életét. A reformáció nem 
csupán egyháztörténet: a hit, a lelkiismeret, az anyanyelv, az iskola és a kultúra 
megújulásának története is. Erdély földjén ebből a megújulásból született meg a 
magyar szó templomi ereje, az iskolák hálózata, és a közösség, amely megtartott 
bennünket évszázadokon át. 

Nagy-Bodó Tibor 

A reformáció ma is üzen: mindig van le-
hetőség újrakezdeni. A hit, a tudás és a sza-
badság ünnepe ez a nap – amikor hálát adunk 
mindazokért, akik mertek másként hinni, és 
így új irányt adtak nemcsak a hitnek, hanem 
a nemzetnek is. 

Csáky Károly nyugalmazott református 
lelkipásztor: 

Reformációi gondolatok 
– Újat mondjak, vagy újra mondjam? A 

feltett kérdésre máris válaszolok. Újat nem 
tudok mondani, de nem is tartom fontosnak. 
Újramondani viszont nem elég a reformáció 
hete, vagy annak bármilyen alkalma. Mert a 
reformáció üzenetét újra és újra hangsúlyozni 
kell. 

Mivel a Krisztus egyháza itt a földön él, 
küzd, harcol, erőt veszít, botladozik, még 

csak nem is vádolható azzal, hogy megfo-
gyatkozott, meggyengült, hiszen egy ellensé-
ges világ veszi körül, melyben nem könnyű 
a helytállás, de áll, és állnia kell, mert arra hi-
vatott, hogy a megpróbált és meghurcolt nép-
nek otthona legyen. Ennek szükségét éppen 
mi érezzük, itt Erdélyben élő keresztyének, 
felekezeti hovatartozás nélkül. Az egyház 
földi vonatkozásában nem is tudnék fonto-
sabbat mondani, mint különös hangsúllyal is-
mételni, hogy otthonunk az egyház, 
menedékünk az egyház.   

Nekünk mindig van hová hazajöjjünk. Itt 
együtt vagyunk, itt megértjük egymást, itt el-
érjük egymás kezét, de elérjük egymás szívét 
is. Mert ahol a szívek találkoznak, ott élet 
van, és csak ott van élet. Mind a lelki, mind a 
külső dolgok ezt igazolják.   

Örömmel tekintünk templomaink, iskolá-
ink, intézményeink megújulására, de ezek, ha 

nagyon fontosak is, külső értékek. Belső ér-
tékké, otthonná akkor lehetnek, ha ezekben, 
ott benn a szívek találkoznak és alkotnak kö-
zösséget. Mert bármilyen erősek, megdönt-
hetetlenek a külső falak, mégiscsak a belső 
erő biztosít megtartást. Ezt a belső erőt kap-
juk nem csupán a reformációtól, hanem a re-
formációt elindító és állandóan életben tartó 
Urunktól, Jézus Krisztustól, aki újra és újra 
felénk nyújtja megtartó kegyelmét és erejét.   

És ez már nemcsak a reformált egyházak él-
tetőié, hanem a világ keresztyénéi, mindazoké, 
akik nemcsak küzdenek megmaradásukért, 
hanem egymás terhét felvállalva igyekeznek 
betölteni evangéliumi elhivatottságukat, ahogy 
a reformátorok tették annak idején.   

Mi vár ránk, és mit fogunk megérni 2025-
ben, akár a reformáció havában, de tovább 
menve egész keresztyén életünkben?   

Azt nem tudjuk, de van reménységünk a 
megmaradásra. Sok-sok tanácsadást elsorol-

hatunk, de a legfontosabb, amit Isten mond, 
és mindazt megtaláljuk az Élet könyvében.  
Üdvösségünk, megmaradásunk nem tudo-
mány kérdése, nem a bölcsességünk kieme-
lése, de még nem is emberi viaskodások 
győzelme.  

Noha mindezek eszközei voltak a refor-
mátoroknak, de ők sem a maguk erején dia-
dalmaskodtak. Nehéz időket élünk, de nem 
nehezebbeket, mint a reformáció idején.  

Éppen ezért, akár a költő, Vörösmarty sza-
vait idézve, nincs veszve bármi sors alatt, ki 
el nem csüggedett, akár a hitünk reménysége 
biztat, nem vagyunk a meghátrálás emberei, 
hogy elvesszünk, hanem a hitéi, hogy életet 
nyerjünk.  

Ez az, amit mondhatok, de nem új. És ez 
az, amit mondok, és újra mondom, otthonunk 
a Krisztus egyháza, és ezen a pokol kapui 
sem vesznek diadalmat. 

Sándor István nyugdíjas lelkész,  
az Erdővidéki Református Egyházmegye 

volt espereshelyettese: 

A reformáció öröksége,  
múlt és jelen Erdélyben 

Protestáns, református nyugdíjas lelkész-
ként visszatekintve szolgálati időmre, a négy 
évtizedre, sok egyéb egyházi ünnepre, úgy 
látom, az idők teltével a reformációnak mint 
ünnepnek a fontossága, megélése is rossz fele 
változott.   

Emlegetjük mint emléknapot, néha törté-
nelmi örökségként hivalkodunk vele, és elbe-
szélgetjük az ecclesia semper reformanda elv 
jegyében papi körökben vagy presbiteri kon-
ferenciákon is, hogy jó lenne, ha néha nagyító 
alá tennénk a protestáns egyházainkat, és bi-
zonyos dolgokat időszakonként kigyomlál-
nánk az egyházi életből. 

Ehhez persze karizmatikus teológusok – 
nem teológiai hallgatókra gondolok –, hit-
buzgó, jó gondolkodású világiak kellenének, 
akik szívükön viselik az egyház sorsát.  

Szerintem gond van a hitünkkel, az Isten-

nel, egyházzal szembeni elvárásainkkal, bi-
zonyos tekintetben a lelkészi társadalom 
egyes igehirdetőivel (a bűnösök közt első va-
gyok én). Életünkön, megnyilvánulásainkon 
nem mindig látszik meg, hogy gyakorló val-
lásos emberek, ne adj Isten, lelkészek va-
gyunk.  

Talán restelljük, hogy egy nagy múlttal 
rendelkező történelmi egyházhoz tartozunk? 
Egy adott gyülekezethez való tartozásunkat 
nagyban befolyásolják emberi tényezők, lel-
kipásztor, presbiterek, más gyülekezeti tagok 
is.   

Ha nem fog meg az igehirdetés, ha úgy 
érzem, sorozatosan nem szól hozzám, elhide-
gülök a közösségtől. Nyilván nem minden 
igehirdetés tud személyhez szóló lenni. Jó 
lenne, ha a lelkész rajta tudná tartani a kezét 
a gyülekezeti tagok ütőerén, ha át tudná 
érezni azok rezdüléseit, látná azokat a családi 
meg egyéb problémáit, amivel küszködnek.  

Ideális lenne, ha a hétköznapi beszélgeté-
sek témái visszaköszönnének a szószéki ige-
hirdetésekben, vagy éppen a lelkigondozói 
beszélgetésekben, és így a gyülekezeti tagok 
meglátnák, hogy Isten igéjében éppen most, 
a mostani problémámban kapok útmutatást.  

Hetven éven felüli lelkészként már nem 

tudok azonosulni annyira az ifjúság proble-
matikájával, de valamikori fungens lelkész-
ként ráéreztem arra, hogyan tudom 
megszólítani a fiatalokat, hogyan tudom 
közel hozni őket Isten ügyéhez, az egyház-
hoz, a gyülekezethez.  

Ezt (is) meg kell érezze a ma igehirdetője, 
hogy mi az a mód, ahogy közelebb tudom 
vinni, csábítóvá tudom tenni az egyházunk 
tanítását. 

Valahol leírtam, hogy ha a tanítványok ma 
élnének, vagy a reformáció ma volna, a re-
formátorok minden bizonnyal felhasználnák 
a modern technika, hírközlés eszközeit az 
Isten Igéjének terjesztésére, a református 
tanok közelebb vitelére – nyilván az észsze-
rűség, normalitás határai között.  

A modern technikának, a nagy fejlődés-
nek, sikerek, gyarapodás utáni hajszának 
azonban vadhajtásai is vannak. Hajlamosak 
vagyunk arra, hogy remetekeresztyének le-
gyünk, és csak nagy ünnepeken, gyülekezeti 
alkalmakkor, vagy családi eseményeken tér-
jünk be a gyülekezetbe.  

Ilyenkor talán fellángol a közösséghez 
való tartozás érzése bennünk, de mint a tövi-
sek között növekedni igyekező búzaszál, 
hamar elsorvad az igyekezetünk. 

Akik beleszülettünk a református egyházba, 
azok természetesnek vesszük a több mint öt-
száz éves hagyományainkat, berögzött szoká-
sainkat, egyházi liturgiánkat, hitvallásainkat.  

Idősebb generációhoz tartozóként lehet, 
hogy nehezebben fogadjuk el a fiatalabb gene-
rációhoz tartozók által javasolt pozitív változ-
tatásokat. Pedig ha elfogadjuk a semper 
reformanda elvét, szívünkben kell megkezdőd-
jön a megújulás, és azt kell kövesse gyüleke-
zeteink keresztyén életének a megújulása is.  

Valahogy úgy van, hogy bizonyos gyü-
mölcstermő bokrokat ősszel vissza kell vág-
junk ahhoz, hogy tavasszal megújulva, új 
hajtásokat növelve szép, jó gyümölcsöket te-
remjenek. 

Mindeneket összevetve, a megújulás, ön-
magunk, egyházunk, Isten Igéje szerinti meg-
újulása állandó szükségszerűség. Nem a 
másság, valami modernitás elérése érdeké-
ben, hanem azért, hogy a múltra támasz-
kodva, visszatekintve építsük a jövő 
egyházát, Isten dicsőségére. 

SOLI DEO GLORIA.
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Csáky Károly     Fotó: Nagy-Bodó Tibor

Sándor István     Fotó: Nagy-Bodó Tibor
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cím  pályázat nyertesei: 

Varga István,  
Szászrégen, sz u. 

Pálffy Gyöngyi,  
Marosvásárhely, Rebreanu u. 

A pályázati rejtvény megfejtése: 
A FURULYÁSNAK DALA VAN, A GYÁVÁNAK  

MIJE VAN. TÖRÖK. 
Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek  

a 0265/268-854-es telefonszámon.

Megfejtések  
az október 31-i  

számból: 
 

Minirejtvény:  
1. Danunzio 
2. Boccaccio 
Skandi:  
Minél többet tud valaki, annál 
több a tanulnivalója.

Szerkeszti: Vajda Gyöngyi 1177.
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A pályázati rejtvényben szerepl  helyes megfejtéseket november 20-ig a Népújság cí-
mére (Dózsa György u. 9. szám) beküld k közül két személy egy-egy könyvet nyer. A 
pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra rára-
gasztani. 

VÍZSZINTES: 
1. Az idézet els  része. 9. Mely személyt? 10. Egyedüllét. 11. József Attila költeménye. 

16. Állítanak róla. 18. Félelem! 19. Siker reménye nélkül. 20. Növényvilág. 21. Szántó-
eszköz. 22. A holland f város magyar neve. 23. Japán város. 24. Orosz féfinév. 25. Az 
oxigén és a nátrium vegyjele. 26. Szolmizációs hang. 27. Féltest! 28. Becézett Erika. 29. 
Testgyakorlás. 32. Ezen a helyen. 34. … Vegas (nevadai város). 36. Igevégz dés. 38. In-
dusztriális. 40. Épületasztalos. 42. Norvég és osztrák gépkocsijel. 43. … culpa: súlyos 
gondatlanság (latin). 45. Kormány az autóban. 47. Férfinév (máj. 28.). 49. Lénárd páratlan! 
50. Tavaszi hónap. 51. Ehet  a gyümölcs. 52. Gátba ütközik. 

FÜGG LEGES: 1. Hordómérték. 2. A szabadba. 3. Az egyik pincér. 4. … atya b ne 
(Jorge Amado regénye). 5. Latin béka. 6. Határozatlan nével . 7. Mától kezdve! 8. Énekek 
…, a Biblia egyik könyve. 11. Az idézet befejez  része. 12. Meleg égövi kúszónövény. 
13. Nagy befogadóképesség . 14. … Sámuel magyar király. 15. Arat! 17. A két … (Kästner 
regénye). 20. Görög bet . 21. Izraeli légitársaság. 23. Sivatagi menet. 24. Francia arany. 
26. Tolvaj igéje. 28. Et cetera (röv.). 30. Ital (argó). 31. Ilion. 33. Esetleg. 35. N i név 
(jún. 2.). 37. Harckocsi. 39. Becézett Ilona. 41. Este (olasz).  44. Trombitahang. 46. Er -
sebb a királynál. 48. Kecskebeszéd. 50. Kassák Lajos lapja volt. 51. Biológiailag létezik. 

L. N. J. 

16 NÉPÚJSÁG                                                                                                      SZÍNES VILÁG                                                                                               2025. november 7., péntek 

A két rejtvény azonos számú meghatározásait keverve közöljük. A megjelölt négyze-
tekbe kerül  bet ket folyamatosan összeolvasva Jodi Picoult és Jennifer Finney  
Boylan kortárs amerikai szerz páros egyik regényének címét kapjuk. Könnyítésül 
egy bet t el re beírtunk.
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fejlődést. Az egykori Gecsat üveg-
gyár helyén létesített ipari egység 
éves termelési kapacitása megha-
ladja a 75.000 tonna üveggyapotot, 
és Romániában, valamint Közép- és 
Kelet-Európa területén szolgálja ki 
ügyfeleit. 

A november 4-i eseményen a 
jelen lévő német anyanyelvű beru-
házó iránti tisztelet jeleként az üd-
vözlőbeszédek és a gyár múltjának, 
jelenének, termelési kapacitásainak 
ismertetése angol nyelven zajlott. 
Jelen volt Alexander Knauf, a 
Knauf Csoport tagja, Adrian Garo-
feanu, a Knauf Insulation Románia, 
Bulgária és Moldova ügyvezető 
igazgatója, Dominique Bossan, a 
Knauf Insulation vezérigazgatója, 
David Ducarme operatív igazgató, 
Radek Bedrna, a Knauf Insulation 
EMEA ügyvezető igazgatója. A fel-
szólalók többek között a fenntart-
ható gazdasági fejlődésben a köz- 
és magánszféra partneri viszonyá-
nak fontosságát emelték ki. Az ava-
tóünnepséget megtisztelte 
jelenlétével Angela Ganninger, a 
Német Szövetségi Köztársaság ro-
mániai nagykövete, Mihai Jurca, a 
miniszterelnöki hivatal vezetője, aki 
a miniszterelnök üdvözletét és jókí-
vánságait tolmácsolta, Barabási 
Antal Szabolcs, Maros megye pre-
fektusa, valamint Sorin Megheșan, 
Dicsőszentmárton polgármestere. 

Az ünnepélyes szalagátvágást és 
fotózást vezetett gyárlátogatás kö-

vette. A termelési fázisok ismerte-
tése során a jelenlévők 
megtekinthették a teljesen automati-
zált gyártósorokat, a különböző fázi-
sokat az újrahasznosított, porrá darált 
üvegből és olvasztott üveghomokból 
összeálló szigetelőanyagok ellenőr-
zéséig és csomagolásáig. Ugyanak-
kor szembesülhettek a német 
precizitással, de a szigorú munkavé-
delmi előírásokkal, a belső rendsza-
bályzattal, követelményekkel is. 

Környezetkímélő gyártási 
technológia 

A Knauf Insulation 2008 óta van 
jelen Romániában, és az egyik leg-
fontosabb szereplő a hőszigetelési 
piacon. Termékportfóliója üveggya-
potot, bazaltgyapotot és faforgács-
lapokat (heraklith) tartalmaz. A 
román piacon a Knauf Insulation az 

egyik legfontosabb ásványgyapot-
beszállító, amely minden típusú 
építkezéshez alkalmas termékek 
széles választékát kínál: tetőtér-szi-
getelés, homlokzati szigetelés, vá-
laszfalak, lapos tetők stb. Amint a 
felszólalások során elhangzott, a la-
kóépületek gázfogyasztása a mo-
dern szigetelési megoldások 
alkalmazásával több mint 50%-kal 
csökkenthető. Jelenleg Romániában 
az épületek több mint 85%-a a 
modern energiahatékonysági 
szabványok bevezetése 
előtt épült. A borzási vá-
rosrészbe telepített gyár 
az új épületekhez és a 
fenntartható felújítások-
hoz szükséges szigete-
lési megoldásokat  
kínálja, az Európai 
Unió klímasemleges-
ségre és az energiafogyasz-
tás csökkentésére irányuló 
elveit támogatva. 

Alexander Knauf, a 
Knauf Csoport 
tagja hangsú-
lyozta, 

hogy a dicsőszentmártoni egység-
ben évente 75.000 tonna üveggya-
potot gyártanak, ez a mennyiség 
elegendő akár 200.000 lakás szige-
telésére is. Ugyanakkor az új léte-
sítmény komplex európai 
energetikai kontextusban játszik 
alapvető szerepet, hatása regionális 
szinten is érezhető, mivel Bulgári-
ába, Moldova Köztársaságba, Szer-
biába, Görögországba, Magyar- 
országra, Ukrajnába, a Cseh Köz-
társaságba és Szlovákiába szállíta-
nak, olyan országokba, amelyek 
jelentős energiamegtakarítási po-
tenciállal rendelkeznek – hangsú-
lyozta Alexander Knauf. 

A régió legfejlettebb 
üveggyapotgyára 

Dominique Bossan, az európai, 
közel-keleti és ázsiai régió vezér-

igazgatója elmondta, hogy a léte-
sítmény új szabványt teremt a 
Knauf Insulation számára, mivel a 
régió legmodernebb és technoló-
giailag legfejlettebb üveggyapot-
gyára. Ez tükrözi a hosszú távú 
elkötelezettségüket Közép- és 
Kelet-Európa iránt, valamint az in-
novatív és energiahatékony megol-
dások iránt, amelyek támogatják a 
régió növekedését és fenntartható-
ságát. 

Kelet-Európa és a Közel-Kelet 
ügyvezető igazgatója, Radek 
Bedrna szerint a dicsőszentmártoni 
üzem stratégiai elhelyezkedésével 
lehetővé teszi, hogy gyorsan reagál-
janak a növekvő keresletre, csök-
kentsék a logisztikai költségeket, és 
erősítsék a regionális versenyképes-
séget. Ugyanakkor elkötelezettek a 
környezetvédelmi felelősségvállalá-
suk iránt is. 

Adrian Garofeanu, a Knauf In-
sulation Románia és Bulgária 
ügyvezető igazgatója a gyár meg-
nyitását a jövőbe való befektetés-
ként jellemezte. A termékek az 
ECOSE Technology® technológiát 
alkalmazzák, amely kiváló hő- és 
hangszigetelési, illetve tűzbizton-
sági teljesítményt nyújt alacsony 
környezeti hatás mellett. Románia 
az innováció és a fenntarthatóság 

regionális központjává válik, és a 
dicsői gyár hozzájárul az energia-
hatékony felújításokhoz, a munka-
helyteremtéshez, valamint a helyi 
közösségek és a gazdaság fejlődé-
séhez. 

A Knauf Insulation, a szigetelő-
iparban több mint 40 éves tapasz-
talattal rendelkező vállalat, 
jelenleg közel 6.000 alkalmazottat 
foglalkoztat 40 országban, és 15 
országban 28 gyártóüzemmel ren-
delkezik. A Knauf Insulation a 
Knauf Csoport tagja, amely világ-
szerte 90 országban mintegy 
42.500 alkalmazottat foglalkoztat, 
320 gyárral rendelkezik, és 2023-
ban mintegy 15,6 milliárd euró ár-
bevételt ért el. A Knauf Csoportot 
1932-ben alapították, és ma is füg-
getlen családi tulajdonban lévő 
vállalat, amelynek alapvető érté-
kei: a partnerség, az elkötelezett-
ség, a vállalkozói szellem és az 
emberség. A Knauf Insulation 
ECOSE Technology kötőanyaggal 
készült megoldásai a beltéri leve-
gőminőséget igazoló Eurofins In-
door Air Comfort Gold 
tanúsítvánnyal rendelkeznek, 
mivel a 80%-ban újrahasznosított 
üvegből készült szigetelőanyagok 
kiváló hő- és hangszigetelést, vala-
mint tűzbiztonságot nyújtanak.

Fotók: Nagy Tibor

Alexander Knauf

Knauf Insulation – megbízhatóság és energiahatékonyság
(Folytatás az 1. oldalról)



MARIA javasasszony a világ egyik leghíre-
sebb tisztánlátója, lenyűgöző karrierrel és 
több ezer sikeresen megoldott esettel a háta 
mögött. Hiteles adottsága, családjától örökölt 
ereje és azok iránti elkötelezettsége, akik se-
gítségét kérik, a fehér mágia művészetének 
vezető alakjává tették. Munkáját mindig tiszta 
energiával, abszolút diszkrécióval és jó szán-
dékkal végzi, egyensúlyt, szeretetet és jólétet 
hozva azoknak, akik hisznek benne, és válto-
zást kívánnak.  
Megtöri a varázslatokat és az átkokat, kibékíti 
a férjet és a feleséget, és megold minden 
problémát.  
Hívja bizalommal. Tel. 0758-765-525. (Fizetett 
hirdetés: mp.)
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Küldőpapírral ingyenes laboranalízi-
sek a PROCARDIÁNÁL, időpontfoglalás 
nélkül. Érdeklődni a 0265/210-087 tele-
fonszámon. (68887-I)

UDVARTÉR SZÍNHÁZ  
Marc Camoletti: Boeing, Boeing –  

Leszállás Párizsban 
Vígjáték 14 éven felülieknek 
2025. november 9., 19.00 óra,  

Marosvásárhelyi Nemzeti Színház 
Jegyár: 45/25 lej. 

Jegyek online: https://in-time.hu/e/boeing-marosvasarhely-1109

Balesetek Marosvásárhelyen 
LPG-s tartálykocsi és 
személyautó ütközött 

A marosvásárhelyi tűzoltókat no-
vember 6-án, csütörtökön a déli 
órákban közúti balesethez irányítot-
ták a Raktár utcába, ahol egy sze-
mélygépkocsi és egy cseppfo- 
lyósított gázat szállító tartálykocsi 

ütközött. A balesetben érintett három 
személy közül kettő enyhe, egy sú-
lyos sérüléseket szenvedett. A tar-
tálykocsi nem sérült meg, a tűzoltók 
azonban tűzmegelőző intézkedések-
kel biztosították a helyszínt.  

Három személyautó 
karambolozott 

Koronkai balesethez riasztották 
a mentőcsapatokat november 5-én, 
szerdán az esti órákban. A baleset 
három személyautó között történt, 
négyen sérültek meg, akiket a 
helyszínen megvizsgáltak, majd a 

sürgősségire szállítottak. Két sze-
mélynél könnyebb, kettőnél pedig 
súlyos sérüléseket állapítottak meg 
– tájékoztatott Călușeri Ale-
xandra, a Maros megyei tűzoltó-
ság sajtóképviselője. (pálosy) 

Baleset  
a Bodoni úti körforgalomnál 

Ugyancsak november 5-én, szerdán a Bodoni utcai körforgalomnál történt balesetről 
számoltak be a közösségi oldalon a MuresInfo24 közreműködői. 



LAKÁS 

ELADÓ ház a központhoz közel. 
Tel. 0756-838937. (26929-I) 

KÜLÖNFÉLÉK 

RENDELÉSRE BÚTORT készí-
tek. Tel. 0748-691-858. (68310) 

FUVART, bútorhordást vállalunk 
személyzettel, külföldre is, és tör-
melékszállítást. Tel. 0749-543-104. 
(68850) 

VÁLLALUNK: fakivágást, faelhor-
dást, épületbontást, törmelék-elszál-
lítást. Tel. 0770-621-920. (26722) 

VÁLLALUNK: háztetőkészítést 
cserépből, lemezből; szigetelést, 
festést, kisebb javítást. Tel. 0745-
680-818, Csaba. (26889) 

KIÜRESÍTÜNK lakást, alagsort, 
elhordunk bútort, ruhaneműt, vál-
lalunk egyéb szolgáltatást. Tel. 
0770-620-599. (26898) 

IDŐS HÖLGY (fennjáró) bevá-
sárlásra és takarításra keres egy 
megbízható, magyarul is jól be-
szélő bejárónőt heti két-három al-
kalomra, 9-től 14 óráig. Tel. 
0744-635-336. (p.-I) 

VÁLLALJUK házak, lakások kiü-
rítését, elhordunk limlomot, fölös-
leges dolgokat 3,5 tonnás 
teherautóval. Tel. 0747-816-052. 
(26898) 

CSEMPEKÁLYHA átalakítására, 
beüzemelésére keresünk kályhás-
kőművest Marosvásárhelyen. Tel. 
0775-347-890. (26963) 

VÁLLALUNK tetőfelújítást, szi-
getelést bitumennel, külső-belső 
felújítást. Tel. 0731-885-663. 
(26964) 

TÁRSKERESÉS 

EGYEDÜLÁLLÓ, nyugdíjas férfi 
(72/185/82) hozzá illő nőt keres. 
Tel. 0748-318-337. (26955-I) 
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Fájó szívvel és soha el nem múló szeretettel emlékezünk 
november 9-én a szeretett férjre és édesapára,  

ZILLER JÓZSEFRE 
halálának negyedik évfordulóján. 
Szívünk őrzi drága emléked. 
Legyen csendes az álmod, találj odafönn örök boldogsá-
got. 

Szerettei. (26953-I) 
 

 
ELHALÁLOZÁS 

 
Mélységes fájdalommal, de Isten akaratában megnyu-
godva tudatjuk mindazokkal, akik szerették néhai 

GÁL BALÁZS 
atyánkfiát 

hogy földi életének 72. évében, 2025. november 2-án ha-
zatért Megváltó Urához. 
A virrasztás november 6-án, csütörtökön 17 órától volt 
Nyárádremetén, a római katolikus cinteremben. 
2025. november 7-én, pénteken 13 órától, római katolikus 
egyházi gyászszertartás keretében kísérjük utolsó földi út-
jára a vármezői temető sírkertjébe (a History fölött). 
Gyászolják: felesége, Juliánna, testvére, Lajos és családja, 
fia, Balázs, menye, Judit, unokája, Delinke, fia, Zoltán, 
menye, Edit, unokája, Hanna, valamint szerettei. 
Emléke legyen áldott, a mi reá való emlékezésünk vigasz-
teljes.          (26965-I) 
 
 

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS 

 
Megrendülten  értesültünk  

KOMÁN KATERINA   
gyógyszerésztechnikus kolléganőnk hirtelen  haláláról. 
Isten nyugtassa békében! Emlékét szeretettel őrizzük. Hoz-
zátartozóinak vigasztalódást kívánunk. 

A MOGYTTE Gyógyszerészeti Kémia Tanszékének  
munkaközössége. (68910-I) 

 
 
„Segíts meg engem, Uram Isten, szabadíts meg engem a 
te kegyelmed szerint.” 

(Zsoltárok 109/26) 
 
Így imádkozott sziklaszilárd hittel naponta 

HOŢA JUTKA, 
akinek hatalmas szenvedései között is töretlen volt a hite. 
Amikor már elviselhetetlen lett fájdalma, akkor is az igei 
üzenetbe kapaszkodott. 
„Mert én tudom, hogy az én Megváltóm él, és utoljára az 
én porom felett megáll.” 

(Jób 19/25) 
 
Legyen áldott az emléke, békés a pihenése. Családjának 
vigasztalódást kíván az Alsóvárosi Református Egyház-
község bibliaórát vezető két lelkésze, a bibliakör tagjai és 
a kirándulótársak.           (26959) 
 
 
„Közel van az Úr a megtört szívekhez, és megsegíti a seb-
hedt lelkeket.” 

(Zs. 34,19) 
 
Szomorúan búcsúzunk 

HOŢA JUTKA 
volt szomszédunktól. Gyászoló szeretteinek vigasztaló-
dást kívánunk. 

A November 7. negyed 2. sz. alatti lakók. (26960-I)

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, 
GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, auto-
matizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel 
és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (68858) 
VÁLLALUNK sírkeretezést, kriptakészítést és mindenféle ha-
sonló munkálatot. Tel. 0746-230-640. (26897) 
OPTIKAI TECHNIKUSI MUNKAKÖRBE keresünk frissen 
érettségizett munkatársat betanításra. Érdeklődni a következő 
telefonszámon: 0723-244-200. (sz.) 
A PROELCONS KFT. alkalmaz SZAKKÉPZETLEN MUN-
KÁSOKAT, LAKATOSOKAT és HEGESZTŐKET. Tel. 
0740-065-418. (68911-I) 

MEGEMLÉKEZÉS 

Messze távol egy 
szelíd kis csillag 
ragyog, oda csá-
bítottak el a fé-
nyek, az angyalok. 
Elment tőlünk, 
mint a lenyugvó 
nap, de szívünk-
ben él, és örökké 
itt marad. 
 
Fájdalomtól nem 
szűnő érzéssel emlékezünk 

PĂCURAR RUDOLFRA  
(Rudi)  

halálának 29. évfordulóján.  
Nyugodj békében,  

drága gyermekünk! (26941) 
 
 
Köszönjük, hogy 
éltél, és minket 
szerettél, nem hal-
tál meg, csak ál-
modni mentél. 
Szívünkben itt él 
emléked örökre, 
ha látni akarunk, 
felnézünk az égre. 
A csillagok között 
utazol tovább, ott 
vársz ránk, ha 
időnk lejár. 
 
Szomorúan, fájó szívvel emlékezünk no-
vember 7-én a drága jó édesanyára, 
anyósra, nagymamára és dédnagyma-
mára, 

GÁL BERTÁRA 
szül. Iszlai 

halálának 9. évfordulóján. 
Jóságát, szeretetét szívünkben őrizzük. 
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!  

Emlékét őrzi lánya és fia,  
valamint azok családja. (26953-I) 

 
 
„Örök a magány és örök az emlék, 
Bennünket lágyan ringat a nemlét. 
De ha gondolsz ránk, mi felébredünk, 
De ha gondolsz ránk, érinted a kezünk, 
De ha gondolsz ránk, abban örömöt lelünk, 
De ha gondolsz ránk, akkor itt vagy ve-
lünk…” 

(Maurice Maeterlinck) 
 
Szívünk mély fájdalmával, a hiányérzet 
örök küzdelmével emlékezünk a szeretett 
édesanyára, nagymamára, 

JÁNOSI KATALINRA  
(született ELEKES KATALIN), 

akinek áldott jó szíve tizenkét éve meg-
szűnt dobogni. 
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 

Emlékét őrzi szerető családja. (26787) 

 
Soha el nem múló fájdalommal emléke-
zünk  

NŐVÉRÜNKRE 
halálának 6. évfordulója alkalmából. 

Húgai: Erzsébet (Bözsi) és Gyöngyike 
családjukkal együtt Kanadából. (26787) 

 
 
Az idő elmúlhat, szállhatnak az évek, míg 
élek, velem lesz az emléked. 
Fájó szívvel emlékezem november 9-én 
édesanyámra, 

PETHŐ IRMÁRA  
(Babi) 

halálának 6. évfordulóján. Emléke legyen 
áldott, nyugalma csendes! 

Fájó szívvel emlékezik leánya,  
Éva (Babika) és gondviselője, Manyika. 

(26787) 
 
 
Fájó szívvel, lelkünkben soha el nem múló 
szeretettel emlékezünk drága édes-
anyánkra,   

PETHŐ IRMÁRA  
(Babi)  

halálának 6. évfordulóján. Gondoljunk rá 
kegyelettel! 

Szerető fia, Csabi és családja. (-) 
 
 
Bús temető csendes susogása, oda me-
gyünk hozzád, ez maradt csak hátra. Ott 
pihensz, ahol már nem fáj semmi, nyugo-
dalmad nem zavarja senki. Könnyes az út, 
mely sírodhoz vezet, a Jóisten őrködjön 
pihenésed felett. Pihenj csendesen, legyen 
békés álmod, találj odafenn örök boldog-
ságot. 
 
Fájó szívvel emlékezünk november 7-én a 
marosbogáti születésű 

LÁSZLÓ JÓZSEFRE  
halálának 10. évfordulóján. Emléke legyen 
áldott, nyugodalma csendes! 

Bánatos szerettei. (26944) 
 
 
„Érezzétek és lássátok, hogy jó az Úr. Bol-
dog az az ember, aki hozzá menekül.” 

(Zsolt. 34.9) 
 
Fájdalommal emlékezünk 

PÉTERFI ZSUZSÁRA 
a drága feleségre, édesanyára, nagyma-
mára, aki ezelőtt öt évvel, november 8-án, 
73. születésnapján távozott az örökkévaló-
ságba. 

Emléke szívünkben örökké élni fog. 
Szerető férje, Sándor, leányai: Enikő  

és Andrea, unokái: Mátyás, Bencze, Áron. 
(26951) 

A hirdetési rovatban megjelent  
közlemények, reklámok  

tartalmáért a hirdetésfeladó 
vállalja a felelősséget!



Eladási közlemény 
A Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal adóbehajtó osztálya az in-

tézmény Marosvásárhely, Dózsa György út 1–3. szám alatti székhe-
lyén, a 313/B irodában 2025. november 19-én 11 órától nyílt, 
nyilvános árverésen értékesíti az alábbi adósok javait:  

MATEI PETRU, harmadik árverés: földterület és épület 6/40-ed és 
2/40-ed része Gernyeszegen, Maros megye. 

SZEKELY DORINA MARIA, harmadik árverés: 7900 négyzetmé-
teres, bekerítetlen külterület 1/12-ed része Maroskeresztúron, Maros 
megye. 

GRITTO FRANCISC II, harmadik árverés, földterület és épület ½-
ed része Szálteleken, Maros megye.   

FERI BELLA, második árverés: földterület és nem bejegyzett épü-
let ½-ed része Bánd községben, Maros megye.   

CRIŞAN COSMIN, második árverés: földterület és épület 2/32-ed 
és 5/32-ed része Marosvásárhelyen, Maros megye. 

Felkérjük azokat, akik érdekeltek az elárverezendő javak megvá-
sárlásában, hogy a kitűzött időpont előtt értesítsék erről a pénzügyi 
hatóságot és látogassanak el az ANAF weboldalára – www.anaf.ro-
anunturi-valorificare bunuri sechestrate –, ahol részletes információkat 
találnak a lefoglalt javak értékesítésével kapcsolatban. 

Bővebb felvilágosítás a pénzügyi hivatal székhelyén vagy a 
0265/262-173-as telefonszám 284-es mellékén.
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Marosvásárhely:  
æ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555 
æ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557 
æ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205 
æ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559 
æ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212 
æ Köztársaság tér 5. sz.  Tel: 0365/430-939 
Szászrégen:  
æ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558 
Szováta:  
æ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323 


